
最新三年级综合实践活动教案教学反
思(汇总7篇)

作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。优秀的教案都具备一些什
么特点呢？以下是小编为大家收集的教案范文，仅供参考，
大家一起来看看吧。

三年级综合实践活动教案教学反思篇一

三年级小学生文化基础知识、社会阅历和人生体验还非常有
限，所以在实施综合实践活动课程的目标应该是在体验中研
究，即以形成直接体验为主，在研究和解决问题方面，强调
养成初步的方向。实施综合实践课程，就是要为学生提供更
多的机会，让他们了解周围的生活环境，关注自己及同伴当
中的心理健康、人际交往问题，激发他们对自然和社会问题
的好奇心，扩大视野，积累经验。总之，就是要让他们更多
地去看，去听，去想，去试。

考虑到三年级儿童的心理特点，三年级活动资料的形式还是
以有趣的游戏和制作为主，《架桥比赛》、《有形状的数》、
《变一变效果好》、《塑料瓶的妙用》都有相当的童趣，也
可以从中取得不少直接经验。但是，这些活动都渗透了激发
学生探索和发明的内容，也就是要学生探索事物的内涵和本
质，要学生独立思考和创新。

密切学生与生活的联系，推进学生对自然、社会和自我之内
在联系的整体认识与体验，发展学生的创新能力、实践能力
以及良好的个性品质。

1、亲身参与实践，注重亲历、自主学习和实践，在开放的学
习情景中获得亲身参与实践的积极体验和丰富的经验。



2、获得对自然、对社会、对自我之间的内在联系的整体认识，
形成亲近自然、关爱自然、关心社会以及自我发展的责任感。

3、发展学生在自己的生活中发现问题、解决问题的能力，学
会认知、发展学生的动手能力，养成探究学习的态度和习惯。

4、培养学生通过多种途径获取信息，整理与归纳信息，并恰
当地利用信息的能力

5、鼓励学生充分发挥自己的想象力，独立思考，标新立异，
大胆提出自己的新观点、新思路、新方法，并积极主动地去
探索，激发他们探究和创新的欲望，培养创新能力。

6、养成合作意识、民主意识、科学意识、环境意识、培养学
生积极进取、善于交往等良好的个性品质。

针对三年级儿童身心发展的特点，在编写活动资料时，把提
高学生的观察力作为低年级的重点。

1.我们要在活动中有意识、有计划地发展儿童的观察力，使
学生学会进行有目的、系统的观察，全面的观察。要求学生
会看、会听、会嗅、会尝和会触摸，并且会把眼耳鼻舌身的
感觉，综合起来进行思考。

2.在三年级深入的观察活动中，要求学生对问题进行深入的
研究（概括、比较），要求学生进行独立的思考，培养他们
的创新精神是十分重要的。在深入地观察以后，要他们发现
问题，提出自己的见解，无疑对他们素质的提高十分有利。

就是能够从直接经验抽象出问题的本质来，完成思维发展的
飞跃，从而提高学生的素质。

1、活动内容：《架桥比赛》、《有形状的数》、《变一变效
果好》、《塑料瓶的妙用》等。



《有形状的数》就是研究数学问题；《架桥比赛》基本活动
是研究桥的结构，制作桥的模型，延伸活动就要进行有目的
的科学实验了；《变一变效果好》从田忌赛马开始，到玩游
戏变一变，最后要进行创新的辩论，这显然是要求学生深入
思考了。

有的活动就是要学生对身边的事物进行有目的的研究，进行
科学探索，尝试研究性学习。例如《你身上的尺寸》就是要
自己测量身体上各部位的尺寸，要学生找出各部位的尺寸的
数学关系，这就是研究性学习。它和传统的做数学题已知、
求、解、答不同，是要学生自己找已知，自己探索规律。
《水的观察和实验》则是有目的的科学实验，更是一种研究
性学习。要学生勇于探索，勇于提出自己的见解，不怕说错，
错了再探索，而不是等着教师的答案，不是背书本上的结论。
从心理活动来说，这就是能够从直接经验抽象出问题的本质
来，完成思维发展的飞跃，从而提高学生的素质。从低年级
开始，就要进行创新和发明活动，要孩子们进行有目的的创
新活动。例如，《水的观察和实验》、《空气的观察和实验》
里都要求我们仔细观察和研究问题，让学生自己去创新；
《架桥比赛》里我们要在实验中观察和思考，一边实验一边
观察，观察出问题再实验，再研究，再观察，再实验，这才
是科学的学习方法。

2、师资配备：小学综合实践活动三年级组实验教师

3、课时安排与实施策略：

每周一课时，便于师生都做好充足的课前准备，便于开展活
动时进行资源共享。

三年级综合实践活动教案教学反思篇二

为了继承和弘扬中华传统文化，进一步完善学校的德育体系，
培养学生爱祖国、爱家乡的高尚品德，树立正确的人生观、



道德观、价值观，使传统文化精神内化于心，外化于行，培
养学生自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态。

弘扬家乡文化，培育厚德人才。

与课程计划相结合；与德育教育研发相结合；与日常行为教
育相结合；与学校特色创建相结合；与校园文化建设相结合。

1.开展主题班会活动“家乡的。文化”。

2.各班以板报的形式展出自己家乡文化的特色。

3.举办“我爱家乡”手抄报活动。

4.开展“爱家乡，诵经典”的朗读比赛。

三年级综合实践活动教案教学反思篇三

校园环境卫生的好坏直接影响到老师和同学们的工作、学习
和生活。如今，在我们的校园里，还有散落着同学们随意乱
扔的瓜皮果壳、纸屑、饮料瓶等。每当风一吹起，这些垃圾
就在我们的校园里群魔乱舞，所有这一切，都与我们的文明
校园极不相称。“民兴是我家，清洁靠大家”，为了能让全
体师生在一个整洁优雅的环境中学习、生活，回族小学特举
行爱护校园环境活动。

1、提高学生的`环保意识。

2、养成良好的环保习惯。

全体师生

12月12日16日



1、召开主题班会，提出此次活动主题爱护环境，从身边做起，
发起倡议。

2、举行彻底扫除校园垃圾、清理卫生死角活动。

3、征集爱护校园花草警示语活动。

4、进行个人卫生大检查好的。

回族小学少先队

20xx年xx月xx日

三年级综合实践活动教案教学反思篇四

1、本次活动是结合旋转这一运动现象安排的一次实践活动，
让学生在认识、制作、变换图形的过程中，增强对图形及其
运动变化的兴趣。

2、在父母的陪同下，体验设计、制作风车的快乐，培养学生
的创造力和动手能力。

3、让学生在制作过程中感知风车转动的原理，以及风车在什
么状态下转速最快。

3月7日

三年级全体学生

1、周末学生在父母的帮助下制作风车，材质、造型、大小、
色彩、图案不限。

2、各班先初评选出9名学生参加年级组比赛。



1、风车转动时离电风扇的距离远近评价。（离电风扇距离越
远成绩越好）

2、根据风车制作科学原理创意独特评价。

3、根据风车的造型色彩的搭配，外形美观评价。

最佳创意奖、最美造型奖、最快旋风奖。

三年级综合实践活动教案教学反思篇五

一、教学要求：

1、会本课七个生字和新词。会用常用词语说、写句子。

2、正确观察图画，理解句子意思。懂得句子的先后顺序及句
子中表示的方位，理解课文内容。教育学生要爱自己的学校，
爱学习，爱生活。

3、按课文语句画一张“我们学校”示意图。

4、正确地朗读课文，按句子成份读出停顿，并读出句子与句
子之间的停顿。

5、会背诵和默写课文。

二、教学重点：

学会生字词，用生字词说写句子，懂句子的先后顺序及句子
中表示的方位。

三、教学难点：

理解课文内容，画示意图。



四、教学用具：词卡挂图

五、教学时间：4课时

第一课时

一、导入课题。

二、学习生字词

1、读句子，画出生字词。

整洁教学楼宽阔最许多

像愉快

2、正音。

(1)教师领读，使学生掌握正确读音。

(2)教师教读。

(3)指名读，并加以小结。

(4)学生自由读。

3、理解词语的意思。

整洁：整齐，清洁。

教学楼：通过实物来帮助学生理解，教学楼是学生上课的地
方。

宽阔：本课指操场比较大。



许多：数量很多。

愉快：内心高兴。

4、指导书写生字。

(1)教师在放大田字格中范写，学生书空。

洁楼阔最许像愉

(2)指名板书，加以小结。

(3)学生自由练写。

5、读一读下面的词语。

美丽的花坛、整洁的教学楼、宽阔的操场

6、通过说相似的短语，加深对文中词语的理解。

美丽的花园、整洁的宿舍、宽阔的马路

三、巩固练习

1、读词语。

2、说说词语的意思。

四、课堂小结

告诉学生要热爱自己的学校。

五、作业

1、抄写词语，要求书写工整。



2、预习第一自然段。

第二课时

一、复习

1、读词语。

美丽、整洁、明亮、宽阔、旁边、愉快

2、默写字词。

整洁、教学楼、宽阔、许多、愉快

二、理解课文内容。

1、指名读第一自然段，看看第一自然段有几个句子。

2、出示第一幅图，指导学生按句子顺序仔细观察图画。

3、设问：

这是什么?(校门)

一眼就看到了什么?(大花坛)

大花坛的后面是什么?(教学楼)

穿过教学楼我们可以看到什么?(操场)

最后面是什么和什么?(宿舍食堂)

4、根据学生的回答板书：

校门——大花坛——教学楼——操场——宿舍楼、食堂



5、进一步指导学生从前往后地观察图画，弄清方位。

6、理解“走进、后面、穿过、最后面、旁边”等词语在句子
种的意思。

7、读句子，进一步理解句意。

三、巩固练习

填空：

()校门，是一个()的大花坛，大花坛()，是()的教学楼。()
教学楼，是一片()的操场。()是一派宿舍楼，宿舍楼()是食
堂。

四、课堂小结

这节课主要学习了第一自然段，主要讲了校门、花坛、教学
楼、操场、宿舍楼、、食堂在学校中的方位顺序，课后同学
们要多读课文，弄清它们之间的方位关系。

五、作业

背诵第一自然段。

第三课时

一、复习

1、背诵课文第一自然段。

2、默写词语：

走进、穿过、最后面、旁边、整洁、明亮、宽阔



二、新授

1、出示挂图，指导学生看图。

2、设问：

这是什么地方?

图上我们可以看到什么?

在这段话中哪个词语能说明花草树木很多?

平时我们我们在什么地方才能看到许多的花草树木?

课文中哪一个句子形容学校很美?

(学校里种了许多花草树木，像个美丽的花园。)

说说图中的小朋友都在做什么?

哪句话是讲同学们在学校的学习和生活情况?

(我们在学校里学习，生活得很愉快。)

3、让学生将图文对照，正确理解句子意思。

4、指名读课文第二自然段。

5、集体朗读全文。

三、巩固练习

提问：第二自然有几句话?每句话各讲什么意思?

1、指名学生在放大课文中标出句序。



2、指名学生说说各个句子的意思。

四、课堂小结

这个自然段有两句话，第一句的意思是学校里种了许多花草
树木，第二句话的意思是说我们在学校里学习，生活得很愉
快。

五、作业

背诵全文。

三年级综合实践活动教案教学反思篇六

1、通过活动了解蚂蚁和白蚁的生活习性。

2、知道蚂蚁和白蚁会危害我们的生活，要积极采取防治措施。

重点难点：通过活动了解蚂蚁和白蚁的生活习性。

课前准备：捉一些活蚂蚁和白蚁的标本。

教学过程：

1、认识蚂蚁和白蚁的身体结构，请学生自己标出。

2、认识蚂蚁和白蚁的生活习性和它们跟同伴交流的方式。

3、到大自然中寻找蚂蚁和白蚁的窝，了解它们的生活环境以
及怎样影响和危害我们的生活。

4、把我们观察到的蚂蚁和白蚁的的家庭情况记录下来，画一
幅蚂蚁搬家图。

在自己家附近找找有没有蚂蚁的窝



三年级综合实践活动教案教学反思篇七

本班学生已具备了一定的实践能力，但对综合实践活动课程
却并不了解，因此要逐步培养学生一些探究问题的方法，提
高学生的问题意识，能够从生活和学习中挖掘自己感兴趣的
活动主题，能够试着和同学展开小组合作学习，在有效的活
动中不断提高学生的实践与创新的潜能。

三年级综合实践活动课程要培养学生对生活、学习的积极态
度，使他们具备一定的交往合作能力、观察分析能力、动手
操作能力；要让他们初步掌握参与社会实践的方法，信息资
料的搜集、分析和处理问题的方法以及研究探索的方法；使
学生形成合作、分享、积极进取等良好的个性品质，成为创
新生活的小主人。

通过调查讨论，开展主题活动，理解学习行为的含义，了解
良好的学习行为对提高自己的学习效率的重要性，从而指导
自己养成良好的学习习惯，不断提高自己的学习成绩。

通过调查、访问，查阅资料，实践操作，了解一些植物种类
和植物生长情况等知识，懂得爱护植物、保护环境是我们每
个人义不容辞的职责，学会做生活中的“有心人”。能对校
园内的植物进行简单的考察、调查，并写成简单的考察记录，
通过观察、统计等活动，培养学生观察和研究问题的能力，
培养学生的调查能力、处理信息和计算能力。

通过调查、访问，查阅资料，实践操作，知道我们身边很多
东西都是纸做的，不同的'纸在颜色、厚薄、粗滑、软硬、牢
度等方面具有不同的特点。知道不同的纸有不同的用途，培
养运用所学知识尝试解决身边问题的能力。认识新型的纸，
了解纸的由来、造纸术的发明，体会科技发展对人类社会进
步的影响。知道废纸能够利用，培养环保意识和创新精神。

通过活动，对学生进行爱家、爱父母，珍爱父母的叮咛、父



母的关爱等教育。

综合实践活动课程的评价，要反映学生在活动过程中各方面
的个性表现。不但要关心学生学会了哪些知识、掌握了哪些
技能，更要关心学生情感、态度、价值观的发展和变化，关
心学生合作与交往能力的提高，关心学生社会化的发展。评
价的内容应该包括学生在活动中的行为、情感反应、参与程
度、合作程度等。要引导学生对自己在综合实践活动中的各
种表现进行“自己反思评价”，充分挖掘和发展学生的自己
评价能力，关注每个学生在已有水平上发展和个性化表现，
及时给予肯定和鼓励，使他们获得学习成功的乐趣。

1、教师认真钻研教材，精心设计活动过程，对整个活动操作
做到心中有数。

2、努力创设活动情境，引导学生在活动时有所创造，有所收
获。

3、利用现代化媒体，提高学生对课堂教学的兴趣。

4、善于组织小组活动，让每个学生有展示自己的机会，有互
助共同提高的机会。


